

河南现距今3.2万年人类头骨化石

对研究中国现代人起源、演化具有重大意义

据新华社电 3万多年前的人类住在哪、悬崖边的“豪宅”有多大……27日,河南省文物考古研究院发布,河南省平顶山市鲁山县仙人洞遗址发现距今3.2万年人类头骨化石,对研究中国现代人起源、演化具有重大意义。

仙人洞遗址处于鲁山县观音寺乡境内,海拔576米。2020年6月,考古人员在鲁山地区开展旧石器考古调查时发现洞内有人类化石、动物化石、石器等。经国家文物局批准,2020年至2021年河南省文物考古研究院联合平顶山市文物局、鲁山县文物保护管理所对仙人洞遗址进行考古发掘。

“仙人洞分大小两个洞,其中较大的1号洞长9米,

宽3米,高3.9米,洞内面积约30平方米。”河南省文物考古研究院平顶山旧石器考古调查项目负责人赵清坡说,“与周边发现的40个洞穴相比,仙人洞在古时候算一个‘豪宅’了,基本上能住10个人左右。”

目前,仙人洞遗址已发掘出人牙和头骨断块。此外,还有动物碎骨1万余块,目前可鉴定标本287件,种属有普氏原羚、普通马、羊、棕熊、鹿、野猪、狼及一些啮齿类小型哺乳动物等,距今约3至4万年。此外,洞内还发现石制品14件,包括石片、刮削器和断块,属中国北方传统石片工业范畴。

通过铀系测年法测定,仙人洞遗址出土的其中两件

人头骨断块最小年代分别为距今3.2万、1.2万年。经古人类学家鉴定,距今3.2万年头骨断块为人额骨,厚度在现代人类变异范围之内。

河南省文物考古研究院院长、仙人洞遗址项目负责人刘海旺介绍,距今3至5万年是现代人类扩散及行为出现、发展的关键阶段,但这一阶段发现古人类化石的遗址极少。“以往研究表明,中原地区这一阶段已有繁荣的旧石器文化,从文化上证明了中国旧石器文化连续发展,但缺乏最为直接的人类化石证据。鲁山仙人洞遗址头骨化石的发现,填补了中原地区这一阶段人类演化的空白,对中国现代人起源、演化研究具有重大意义。”刘海旺说。

默克尔:德国的时代领航者

德国26日举行联邦议院选举。由于已执政16年的德国现任总理默克尔未参选,此次选举后德国将进入“后默克尔时代”。

现年67岁的默克尔从2005年11月22日开始担任总理。16年来,西方主要国家领导人轮番更替,而她始终在位。对于德国乃至欧洲来说,默克尔影响了一个时代。她像一位稳健的领航员,带领德国人经受国际金融危机、欧债危机、难民危机和新冠危机等考验,也因向难民开放边界导致国内民粹主义抬头和政治版图碎片化;在国际舞台上,默克尔积极倡导多边主义,提倡对华友好合作,为维护德中和欧中关系作出重要贡献。

善处危机的政治家

默克尔时代最显著的特征就是危机不断。应对危机的表现,成为她最亮眼的政绩,也是她对德国和欧盟最大的贡献。

2008年国际金融危机后,德国凭借强大实体经济,在西方主要经济体中率先复苏。欧债危机爆发后,默克尔在德国联邦议院说:“如果欧盟不好了,德国不可能好。”为化解这场危机,德国摆出强硬姿态,最终让其他成员国接受了德国方案。2015年欧洲难民危机爆发,默克尔顶住国内外压力向难民开放国门,100多万难民涌入德国境内。当时,她说出了后来广为流传的一句话:“我们能做到!”

欢迎难民入境也是默克尔最受争议的政策。虽然难民潮引发的一些社会问题已趋于平缓,新移民带来的积极效果开始显现,但难民危机使得民粹主义势力抬头,导致政治版图碎片化。

在此次新冠危机中,面对严峻疫情,她与卫生部门密切沟通,统一联邦与各州立场,并推动欧盟颁布进一步的严控措施。2020年3月18日,默克尔首次在新年的时间发表全国电视讲话,称新冠疫情是德国自二战以来遭遇的最大挑战。“要认真对待,因为它(疫情)真的很严重。”默克尔的努力赢得了民众认可,其所属政党基督教民主联盟(基民盟)在疫情期间的支持率一度创下近年来新高。

今年7月22日,默克尔在一场记者会上透露了对危机管理的看法:“没有危机的生活当然会更容易。但当它们发生了,就必须应对它们。这就是为什么我们是政治家。”

多边主义的倡导者

“总理女士,您好。请问德国在担任欧盟轮值主席国期间,如何加强与中国的合作,以应对单边主义等共同挑战?”

在2020年8月28日举行的总理年度记者会上,记者向默克尔提出了这个问题。默克尔听到“单

边主义”时,下意识地点了点头。

多边主义是默克尔在对外政策领域最看重的理念之一。过去几年,逆全球化暗流涌动,保护主义和单边主义甚嚣尘上。默克尔清醒地认识到,多边主义符合德国国家利益,只有摒弃冷战思维,不搞对抗,提倡对话与合作,德国和欧盟才能在国际舞台上发挥更大作用。

在欧盟内部,默克尔积极斡旋于各成员国间,努力维护欧盟团结。在联合国和二十国集团等多边机制中,在伊朗核问题、应对气候变化和国际发展合作等事务上,默克尔领导下的德国都是积极参与方。

2019年2月,在第55届慕尼黑安全会议上,默克尔在主旨演讲中对单边主义倾向发出警告。慕安会主办方在会前发布年度安全报告《全球拼图:谁来拼起碎片?》。默克尔在演讲的最后回答了这个问题:“只有我们团结起来。”话音刚落,全场爆发出长时间掌声,时任国际货币基金组织总裁拉加德等多位政要起立欢呼。这一幕,与时任美国副总统彭斯讲话后稀稀拉拉的掌声形成鲜明对比。

对华合作的践行者

默克尔一直以务实态度推动德中关系发展。她深知,不仅德国在经济领域需要与中国合作,而且在应对气候变化和单边主义等全球挑战时,德国、欧盟和整个国际社会也都需要与中国合作。

去年夏天在总理年度记者会上,默克尔列举了德国和欧盟希望与中国合作的领域,包括应对气候变化、第三方市场合作等。她说:“在一些问题上,我们有不同看法……但欧盟和中国应该继续对话,并为多边主义树立典范。”

默克尔任内,中德关系不断向前发展。2011年,中德建立政府磋商机制。双边关系于2014年提升为全方位战略伙伴关系。两国高层互访不断,新冠疫情发生后,双方高层仍保持高频率的线上沟通。

德国联邦统计局的数据显示,德中双边贸易总额从2005年的611.71亿欧元,增长到2020年的2121亿欧元。德国是中国在欧洲最大的贸易伙伴,是欧盟对华直接投资最多的国家,也是欧洲对华技术转让最多的国家。中德在文化、科技、教育和产业等各方面都开展了深入合作。

16年来,默克尔12次访问中国,是访华最多的西方国家领导人之一。她最近一次访华是在2019年9月,当车队途经武汉长江大桥时,默克尔下车在桥面极目远眺,并要求工作人员为她留影。按照德国《世界报》的说法,这是默克尔仅有的一次偏离外交礼宾安排的动作。

如今,默克尔的总理生涯即将落幕,但她领航德国的时代将在历史上留下永久印记。据新华社



辛亥革命110周年 银质纪念币正式发行

据新华社电 辛亥革命110周年银质纪念币27日正式发行。该银质纪念币最大发行量20000枚,为中华人民共和国法定货币。

中国人民银行日前发布公告显示,定于2021年9月27日发行辛亥革命110周年银质纪念币1枚。该银质纪念币正面图案为中华人民共和国国徽,并刊国名、年号;背面图案为“天下为公”字样及辛亥革命武昌起义纪念馆造型组合设计,并刊“辛亥革命110周年纪念”“1911-2021”字样及面额。

据介绍,该银质纪念币含纯银30克,直径40毫米,面额10元,成色99.9%,由中国金币总公司总经销。



英国“油荒”持续

■因卡车司机严重不足冲击物流运输,引发供应链危机,英国近期加油站缺油现象严重,很多加油站被迫停业或“限量加油”,市民出现“恐慌式”加油。在英国运营1200处加油站的英国石油公司26日说,该公司在英国境内将近三分之一加油站当天卖光燃油。代表将近5500家独立加油站的英国汽油零售商会说,大约三分之二会员加油站报告燃油售罄,其他加油站的燃油“部分见底,即将卖光”。图为9月27日,人们在英国伦敦一家加油站加油。新华社发